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VERBALE SEDUTA DEL 18 dicembre 2024 

 
    

 

 
L’anno DUEMILAVENTIQUATTRO addì 18 del mese di dicembre alle ore 14.30 si è riunito 
il Consiglio del Municipio Levante in seduta ordinaria, pubblica, in prima convocazione, 
convocato con nota n. 642691 del 11/12/2024, integrata con nota n. 649393 del 12/12/2024 
ed ulteriormente integrata con nota n. 656957 del 16/12/2024 ai sensi dell’art. 7 del vigente 
Regolamento per il Funzionamento degli Organi Municipali, approvato con deliberazione 
Consiglio Municipale n. 29 del 18/08/2008 e modificato con Deliberazione Municipale n. 1 
del 31/01/2022. 
 
ALLE ORE 14.30 LA VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO ORDINA L’APPELLO 
NOMINALE CHE ESPONE LE SEGUENTI RISULTANZE: 
PRESENTI: LA VICE PRESIDENTE DEL CONSIGLIO: RUSSO Alessandra  
ed i Consiglieri: BENVENUTI Antonella, CALISI Giovanni, DELLACASA Andrea, FANCETTI 
Lucia, GARZARELLI Lorenzo, GIANELLI Manrico, GIOVINAZZO Stefania, LA MARCA 
Patrizia, MESMAEKER Marco, PERFUMO Paola, RAVANO Tiziana, SANTACHIARA 
Marco, SCALISE Alessandro, SILVESTRI Christian, TAVELLA Maria Elena, TENCONI 
Fabio Gian Paolo 
 
           in numero di 17 
     
ASSENTI il Presidente BOGLIOLO Federico ed i Consiglieri: BISSO Amedeo, FINOCCHIO 
Serena, GIORGI Federico, MARINELLI Elisabetta, MINARELLI Federica, POZZATI 
Riccardo 
 
 in numero di 7 
 
Il Consiglio è composto di 24 consiglieri essendo dimissionario il consigliere ODINO 
Alessandro 
 
ASSENTI GIUSTIFICATI il Presidente BOGLIOLO Federico ed i Consiglieri: BISSO 
Amedeo, FINOCCHIO Serena, MARINELLI Elisabetta, MINARELLI Federica, POZZATI 
Riccardo 
 
 in numero di   6 
 
ASSISTONO: Ufficio Organi Istituzionali: Alessio Giannetti, Paola Dondero, Alessandra 
Musante  
PRESENTI GLI ASSESSORI: ARRIGHETTI Patrizia e CARLEO Francescantonio  

Corrente argomento 72 a viene surrogato il consigliere dimissionario ODINO 
Alessandro con il consigliere D’ANGELO Giacomo, portando il numero dei presenti a 
18 
Corrente argomento 84 a esce il consigliere Dellacasa (p. 17) 
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Corrente argomento 85 a rientra il consigliere Dellacasa (p. 18) ed esce la consigliera 
Tavella (p. 17) 
Corrente argomento 86 a rientra la consigliera Tavella (p. 18) ed esce la consigliera Fancetti 
(ore 17.28) (p. 17) 
------------------------------------------------------------------------------------------------------ 
SCRUTATORI: Dellacasa Andrea, Santachiara Marco, Silvestri Christian 
 
LA SEDUTA TERMINA ALLE ORE: 17.30 

 
 
MERCOLEDI’18 DICEMBRE 2024 ALLE ORE 14,36 appello 
 
All’appello nominale risultano presenti 17 consiglieri  
Scrutatori Santachiara e Dellacasa e Silvestri  
Presiede la seduta la vice presidente del Consiglio Alessandra Russo vista l’assenza del 
presidente. 
 
 Consigliere Silvestri chiede di fare un’espressione di sentimento in merito 
all’incidente avvenuto nella notte nel porto di Pra in cui ha trovato la morte un operaio di 
52 anni e un altro è grave. Richiama la necessità creare le condizioni affinchè ogni lavoro 
possa essere sicuro e sano. 
Viene rispettato un minuto di silenzio 
 
Il Consiglio approva l’inversione dei punti iscritti all’ordine del giorno; pertanto verranno 
anticipati i punti 16, 17 e 15, che riguardano la composizione del Consiglio municipale, poi 
5,6,7,10,12 data la presenza in aula di cittadini interessati 
 
16 - SURROGA CONSIGLIERE ODINO 
 
Primo punto in discussione la surroga del consigliere Odino, dimissionario, con il 
consigliere Giacomo D’Angelo che viene approvata all’unanimità 
Il presidente e i consiglieri augurano buon lavoro al nuovo consigliere. 
 
I consiglieri presenti sono 18 
 
17 – MODIFICA DELLE COMMISSIONI CONSIGLIERI PERMANENTI 
 
Successivamente viene approvata all’unanimità la modifica delle Commissioni consiliari 
permanenti in quanto il consigliere D’Angelo entra a far parte della Prima Commissione al 
posto del consigliere Odino, dimissionario 
 

15 - APPROVAZIONE REGOLAMENTO DELLA CONSULTA DELLE ELETTE 

 
Il Funzionario Giannetti fornisce spiegazioni sulla necessità di approvare un regolamento 
sulla Consulta delle elette, come richiesto dalla Direzione Servizi Civici 
 
Consigliera La Marca 
Riferisce di aver riunito le consigliere elette del Municipio Levante e propone 
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l’approvazione del regolamento dalle stesse elaborato 
 
Il regolamento, posto in votazione viene approvato all’unanimità  
 
5 - INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO A: POSIDONIA (M.5S) 
 
Consigliere Mesmaeker 
Presenta un’interrogazione che è un grande classico per questo Municipio, quella sui costi 
per la rimozione della posidonia dal porticciolo di Nervi. In autunno, come ogni anno il 
porticciolo è sommerso dalla posidonia; in più a breve partirà il progetto della nuova 
banchina per l’attracco dei traghetti.  
Da quando è stato fatto il porticciolo, nel 2021 spendendo 1 milione e mezzo di euro, quello 
spazio, che prima non dava problemi, perché c’era il muro della piscina, ora è 
completamente sommerso dalla posidonia per 9 mesi all’anno. 
All’inizio del mandato era stata fatta un’interrogazione, il 6 marzo era stata bocciata 
un’interpellanza al Sindaco ed ora chiediamo  

- le spese sostenute negli ultimi due anni e possibilmente anche quest’anno 
- a quanto ammonta la spesa dell’intervento fatto dopo la primavera 
- quando verrà rimossa la posidonia attualmente depositata 
- quale sarà l’impatto del nuovo progetto  
Rinnova la richiesta di trovare una soluzione per sopperire a questi costosi difetti 
 
Ass. Carleo, riferisce che è stata inviata e sollecitata risposta al direttore dell’Ambiente 
dr. Prandi, che però non ha risposto 
 
Consigliere Mesmaeker 
Ritiene vergognosa questa situazione, presenterà al prossimo Consiglio 
un’interpellanza chiedendo a tutti i consiglieri di votarla per fare chiarezza su questo 
argomento per essere trasparenti davanti ai cittadini 

 
 
6 - INTERROGAZIONE AL SINDACO SU AREA CAMPOSTANO (LRV) 
 
Consigliere Garzarelli 
Illustra il documento 
 
Presidente (A.Russo) 
Dice che si tratta di un art. 37, che necessita della risposta scritta 
 
Consigliere Garzarelli 
Ritiene necessaria comunque una risposta, avendo depositato l’atto nei termini previsti 
 
Ass.CARLEO 
Riferisce che il presidente Bogliolo, si è impegnato a fornire risposta scritta, al momento 
nessuno dei consiglieri è a conoscenza del progetto  
L’ex Sindaco, in campagna elettorale ha parlato di un parcheggio per 200 posti auto, a suo 
tempo l’ass. Mascia aveva parlato di esercizi commerciali di vicinato. A fronte di tutte 
queste cose, si chiede di chiarire, visto che si era parlato di fare un percorso partecipato, 
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che non è mai stato fatto.  
Si chiede di conoscere: cosa prevede il progetto, i costi, i tempi di realizzazione  
 
Il funzionario Giannetti, precisa che nel documento presentato viene citato l’art. 37 del 
regolamento che prevede la risposta scritta 
 
Consigliere Calisi 
Ritiene necessario chiarire col proponente perché nell’ordine del giorno è scritto 
interrogazione al Sindaco, i cittadini hanno letto questo, quindi si proceda alla votazione 
 
Dopo discussione il documento viene posto in votazione come interrogazione al Sindaco 
e approvato all’unanimità 
 
 
7 - INTERROGAZIONE AL SINDACO SU PROGETTO AREA CAPOLUNGO (P.D. LRV 
M5S) 
 
Consigliere Mesmaeker 
 
Presenta l’interrogazione facendo un riassunto della situazione di Nervi e ribadendo la 
necessità di partecipare all’iter progettuale 
 
Ass.Carleo 
al momento il Municipio non è stato interpellato per pareri; quando arriverà il progetto 
faremo un’assemblea pubblica. C’è stata un’idea progettuale ma non è stato depositato il 
progetto definitivo 
 
Consigliere Garzarelli 
Prende atto che si vogliono dare risposte evasive e del fatto che si nega l’esistenza di un 
progetto del quale si è parlato sui giornali 
 
Consigliere Maemaeker 
Chiede di interrompere il Consiglio per dare la parola ai cittadini presenti 
 
Consigliere Silverstri 
Preso atto che non si può avere risposta oggi in merito al progetto, chiede alla maggioranza 
di esprimersi almeno su come sia orientata nei confronti del consumo del suolo che in 
questi anni è stato fatto e continua ad essere sul territorio di Nervi 
 
Presidente (A.Russo) 
Siamo sicuramente contrari al consumo di suolo, ci possiamo porre nella condizione di 
mettere delle regole quando vedremo il progetto. 
Il Municipio vuol essere parte attiva 
 
Il Consiglio viene interrotto per 5 minuti all’unanimità (15,31) 
 
Alla ripresa dei lavori 
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Consigliere Calisi 
Afferma che dovere dei consiglieri municipali è dare delle risposte ai cittadini  pertanto, non 
essendo in grado oggi, questa Maggioranza, di dare delle risposte, invita tutti a votare 
l’interrogazione al Sindaco chiedendo quando farà l’assemblea pubblica. Propone delle 
modifiche al documento 
 
L’interrogazione viene integrata come proposto dal consigliere Calisi, viene posta in 
votazione e approvata all’unanimità (agli atti) 
 
10 -INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU ZTL TEMPORANEA IN VIA 
ORLANDO (P.D) 
 
Consigliere Calisi 
legge il documento, presentato a seguito della notizia, apparsa sui giornali, in merito alla 
creazione di una zona di sosta limitata in via Orlando, fatto che invece di risolvere un 
problema, lo aggrava in tutto il resto del quartiere di Sturla 
 
Ass.CARLEO 
in Via Orlando sono in atto due cantieri e per questo è stato chiesto di fare una ztl 
temporanea per la durata dei cantieri. La Giunta ha fatto un incontro con la direzione 
Mobilità e la P.L., le soste autorizzate sarebbero circa 30, è necessario un confronto con il 
Municipio Medio Levante. Dopo l’incontro si potrà essere più precisi.   
 
Consigliere Calisi 
Ritiene necessario convocare una II Commissione congiuntamente al Medio Levante 
evitando di prendere qualunque decisione prima di tale incontro 
 
12 - Mozione in merito ad Impianto sportivo Villa Gentile (P.D) 
Consigliere Calisi 
Presenta la mozione nella quale si spiega bene la situazione allo scopo si chiedere di fare 
un bando pubblico in cui il Municipio possa dire la sua, non più proroghe tecniche  
 
Presidente (A.Russo)  
riconosciamo la valenza della mozione data l’importanza dell’impianto 
 
ASS. CARLEO 
Abbiamo contattato l’ass. Bianchi che ha detto che nel momento in cui verrà redatto il 
bando il Municipio verrà coinvolto 
Il parcheggio va disciplinato, la palestra, la pista, il verde e il giardino devono rimanere 
pubblici con apertura e chiusura da parte della cooperativa. Al momento non è stato 
approntato nessun bando 
Chiediamo di fare subito il bando per assegnarlo, noi saremo vigili e presenti 
 
La mozione viene approvata all’unanimità 
 
2 - INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU VERNAZZOLA (P.D) 
 
Consigliere Calisi 
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Legge l’interrogazione che contiene 5 domande già più volte presentate che non hanno 
avuto risposta 
Chiede che la Seconda Commissione convochi Salvarani e Torti che ci dicano se i 5 punti 
sono affrontati in modo decisivo 
 
Ass. CARLEO 
Il progetto non prevede l’adeguamento di difesa a mare ma l’ass. Piciocchi ha detto che è 
allo studio un progetto per la difesa di quell’area pertanto è stata presa in considerazione 
la nostra richiesta 
Rispetto all’accessibilità si stanno facendo valutazioni 
I lavori sono stati assegnati con determinazione dirigenziale (agli atti) secondo quanto di 
seguito indicato in appresso dalla responsabile dell’Area tecnica geom. Innocenti 
 
Programma Nazionale “Metro Plus e Città Medie del Sud” 2021/2027 – Codice 
Progetto GE2.2.4.1.b “Riconnessione Sostenibili 4 - Vernazzola”. 
“Borgo di Vernazzola: riqualificazione passeggiata a mare ed accessibilità”. 
MOGE 20735 – CUP B37H21010080001 - CUI: L00856930102202200040 - CIG 
B27981C6A7 

  
Gentilissimi, 
si illustra di seguito il quadro economico dell’intervento relativo al Borgo di Vernazzola. 
  
  
Approvazione lavori: 
Importo contrattuale: 
di cui: oneri per la sicurezza: 
opere in economia: 

D.D. n. 3457/2024, adottata il 26/06/2024 
ed esecutiva dal 11/07/2024 
Euro 1.645.671,70 
Euro 94.469,59 
Euro 9.292,72 

Impresa appaltatrice: Guttoriello Costruzioni SRL 
Via Orto Ceraso 2, 81057 Teano (CE) 
C.F. P.IVA 02802890612 

  
I Lavori sono stati consegnati definitivamente in data 20/11/2024, con verbale 
prot. 20/11/2024.0002976.I. 
Per quanto riguarda il cronoprogramma l'Impresa lo ha strutturato non avendo 
conoscenza delle tempistiche necessarie all'ottenimento dei vari permessi, pertanto le 
tempistiche indicate possono subire variazioni: si presume l’avvio effettivo delle attività di 
cantiere per il giorno 15 di gennaio 2025. 
  
In relazione alla Spiaggia Inclusiva di Vernazzola, si precisa che la stessa è inserita nel 
più ampio progetto relativo alle SPIAGGE INCLUSIVE DEL COMUNE DI GENOVA che 
non fanno parte del progetto di cui all’oggetto. 
Peraltro, è previsto un incontro, il giorno 21 gennaio, tra la scrivente, responsabile delle 
Spiagge Inclusive, con il RUP del progetto, dott. Emanuela Torti, per valutare 
l’inserimento in variante di alcune attività. 
 

callto:1.645.671,70
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I confini dell’attuale ztl sono: via Argonauti, piazza Vernazzola, via Chighizola, tratto 
compreso tra via Argonauti e piazza Vernazzola, Via Icaro, via Urania, vico chiuso 
Vernazzola e via Vernazzola 
 
Consigliere Calisi  
chiede ancora di convocare la Seconda Commissione con Salvarani e Torti e 
possibilmente con l’impresa per sapere come intendono superare gli impedimenti emersi 
  
3- MOZIONE IMPIANTO ANTINCENDIO MONTE FASCE (M.5S) 
 
Consigliere Mesmaeker 
Illustra la mozione che ha lo scopo di sollecitare Comune e Città Metropolitana  a finanziare 
il progetto del 2018 e ad aggiornare il Consiglio. 
 
La mozione, posta in votazione, viene approvata all’unanimità 
 
 
4 - A RISPOSTA IMMEDIATA IN MERITO A: ANTENNA IST. MARCO POLO (M.5S) 
 
Consigliere Mesmaeker 
Illustra il documento, si tratta di un argomento molto importante per il territorio, è stata fatta 
una Commissione ad oc, è stato dato parere negativo che pare non sia mai arrivato in 
Comune, secondo quanto dichiarato dall’Ass. Mascia 
Chiede perché l’assessore Mascia ha detto che non ha ricevuto nessuna valutazione e se 
corrisponde a realtà quali siano le motivazioni per aver dibattuto in commissione e non 
aver trasmesso il parere. 
Chiede uando arriverà il regolamento comunale? 
 
Ass. Carleo 
 risponde leggendo la lettera che il dirigente del settore Edilizia Privata ing.Di Maio ha 
inviato ai cittadini che hanno presentato ricorso che contiene anche le motivazioni per cui 
al Municipio non è stato chiesto il  parere (agli atti) 
 
Consigliere Mesmaeker 
Esprime il suo disappunto per una questione poco chiara e perché il verbale della 
commissione è arrivato 6 mesi dopo 
 
Consigliera Ravano 
Risponde in quanto chiamata in causa, consapevole di non dover esprimere parere ha 
inteso dare ai cittadini l’opportunità di esprimere le loro problematiche, alla Commissione 
erano presenti i rappresentanti di Arpal e dei gestori e installatori che hanno raccolto il 
parere espresso    
 
 
8 - INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA SU SCUOLA SAN DESIDERIO (LRV) 
 
Consigliere Garzarelli  
Illustra l’interrogazione 
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Ass. Arrighetti 
Riferisce che si tratta di una scelta organizzativa dell’Amministrazione concordata tra la 
direzione Politiche della scuola e l’Assessore al Bilancio Piciocchi. 
E’ necessario riorganizzare il servizio a causa anche del calo demografico che vede 
sempre meno iscritti alle scuole d’infanzia e di conseguenza alla scuola elementare. 
Le iscrizioni dovranno arrivare alla segreteria della scuola Boccanagra dall’8 al 31 gennaio 
e potrà essere istituita una sezione con la presenza minima di n. 18 alunni. 
Nel caso i genitori fossero impossibilitati a recarsi presso la segreteria della Scuola 
Boccanegra, su richiesta verranno inviati i moduli di iscrizione alla scuola di San Desiderio  
L’orario dell’infanzia statale è dalle 7.45 alle 16.45 e la scuola termina il 30 giugno.  
Il Dirigente Scolastico, per l’anticipo e il prolungamento dell’orario stabilito, consiglia di 
rivolgersi all’Associazione A Scuola Aperta, che già offre i suoi servizi alla scuola 
elementare. 
La mensa rimane organizzata con la cucina interna 
 
 
9 - MOZIONE IN MERITO A LINEA BUS 513 SEGNALETICA E FERMATE (P.D) 
 
Consigliera Fancetti  
Illustra la mozione chiedendo miglioramenti sulla linea bus 513 per Colle Ometti 
 
Presidente (A.Russo) 
Condivide quanto esposto, il Municipio non può avviare una trattativa, ma trasmetterà la 
mozione agli uffici preposti. 
 
La mozione viene posta in votazione e approvata all’unanimità come si evince dall’atto 
allegato 
  
 
11 – INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU VORAGINE IN VIA 
CASTAGNOLA (INTERO CONSIGLIO) 
 
Consigliere Calisi 
Il presidente ci aveva detto di trasformarla in interrogazione al Sindaco 
Tutti sono d’accordo  
 
L’interrogazione, da inviare al Sindaco, viene approvata all’unanimità dei presenti  
 
 
13 - MOZIONE SU CONCORSO ARTISTICO LETTERARIO (P.D) 
 
Consigliere Silvestri 
Illustra la mozione per indire un concorso letterario in occasione dell’Ottantesimo della 
Liberazione anche perché nelle scuole di primo e secondo grado non studiano questa 
parte di storia e la nostra città è stata protagonista. La terza Commissione dovrà occuparsi 
di redigere il bando 
 



 

 

 

 

 

 

    COMUNE DI GENOVA                                                                                        MUNICIPIO LEVANTE  

9 

 
Presidente (A.Russo) 
Il Consiglio condivide la mozione  e riconosce l’importanza del tema in quanto la 
Resistenza esprime valori come la Libertà e la Democrazia, è importante rivolgere e 
coinvolgere i giovani alla riflessione e al ricordo. 
Le tempistiche per una giusta attuazione dei punti riportati  nell’impegnativa potrebbero 
non consentire la riuscita. 

 La III Commissione non ha facoltà riconosciuta per redigere un bando la quale 
spetta agli uffici ed organi competenti tuttavia il Presidente della III Commissione 
convocherà in tempi brevi una seduta a tema 

Si rimette la discussione ai consiglieri per eventuali modifiche al documento ed 
eventualmente non si raggiunga un accordo si rimanda la mozione al prossimo consiglio 
per una migliore trattazione.” 
 
Ass. Arrighetti 
 
Le tempistiche per redigere, approvare e diffondere il concorso non sono sufficienti per 
proporre la realizzazione dello stesso nel corso dell’anno 2025. 
Le scuole hanno già approvato i progetti da realizzare per l’anno scolastico 2024/2025, 
che in genere vengono programmati con largo anticipo entro l’inizio dell’anno scolastico. 
Nel 2019 questo municipio aveva promosso il Concorso Letterario Constance Lowrence: 
dopo l’approvazione da parte della Giunta nel mese di gennaio si era dato tempo fino alla 
fine di giugno per la presentazione degli scritti inediti, successivamente, a seguito 
dell’esamina da parte della commissione appositamente costituita, si era proceduto a 
redigere una graduatoria e ad individuare i vincitori del concorso. Nel novembre dello 
stesso anno si è svolta la premiazione. 
Il concorso si è dunque sviluppato nel corso di un intero anno solare, considerando 
anche il fatto che era rivolto a liberi cittadini scrittori, slegati da qualsiasi vincolo di 
programmazione scolastica. 
Pertanto, se ne propone la realizzazione nell’anno scolastico 2025/2026, qualora si abbia 
la certezza che all’interno del Municipio vi siano le risorse di personale che possa 
dedicarsi a questo progetto che richiede tempo e competenze anche tecniche. 
In alternativa potrebbe essere proposto direttamente al Comune di Genova - Direzione 
Cultura. 
 
Consigliere Calisi 
L’impegnativa è complessa ma il Consiglio si può impegnare a promuovere e poi la Terza 
Commissione faccia qualcosa per riscoprire i luoghi del nostro territorio sulla Resistenza 
(esempio La Sentinella) 
Va promosso ora perché l’anniversario è il 2025 
 
Ass. Arrighetti 
Se non abbiamo limiti temporali possiamo farlo 
 
Consigliere Calisi 
legge la proposta semplificata 
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Consigliere Silvestri 
L’Ottantesimo ricorre quest’anno non è possibile rinviare e chiede la convocazione della 
Terza Commissione 
 
Consigliere Gianelli 
Approva quanto proposta dal consigliere Calisi, riconosce il fatto che nei libri di storia non 
si parla di Resistenza e per questo è  d’accordo. 
Voteremo a favore della proposta 
 
La mozione, emendata viene letta e approvata all’unanimità, come da atto allegato 
 
Consigliere Gianelli 
ringrazia per aver trovato concordia per un argomento divisivo 
 
 
14 - INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA SU PISCINA QUINTO (P.D.  LRV) 
 
Consigliere Garzarelli  
Pone l’interrogazione per sapere se c’è il progetto 
 
Ass. Carleo  
dice che il presidente risponderà per iscritto siccome non c’è il progetto 
 
 
IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 
Alessandra Musante               Alessandra Russo 
 
 
 

 
     
          

 


